

東井圓林東慈善基金 2017 年至 2018 年度會務報告

東井圓林東慈善基金由平民慈善家林東主席於 2011 年所創辦，在香港註冊為可豁免繳稅的非牟利慈善團體(91/12005)。基金創辦人林東以「無我利他、濟世助人」為己任，廿多年來帶領東井圓會眾致力在內地進行助學和賑災濟困等慈善活動，感動了不少身邊的人，因而被內地傳媒冠以「平民慈善家」稱號。秉承林東主席慈善濟世之精神，基金以「贈醫施藥、推廣德育、濟世利民」為宗旨，在港推動社會公益服務。基金董事會於 2018 年 2 月通過設立慈善援助基金，有關項目初步只向會友提供，讓重病者申請資助手術費；籌募部暫已籌得數萬元，批准機構為基金董事會。

贈醫施藥

1. 東井圓林東慈善診所在官塘翠屏北邨翠榆樓 126B 室開辦，為區內長者和基層家庭提供贈醫施藥服務，診金與中醫藥費一概全免。慈善診所於 2011 年提供服務，至 2018 年初為超過 5 萬人次診症贈藥。基金正計劃申請賣旗，將有機會於 2019 年至 2020 年展開賣旗；當天籌款最低為 50 萬元，要有 2000 人參與，每支旗要有約 250 元。
2. 基金帶動各方友好支持醫療專業的工作，包括在中山支持「一天一人重見光明」行動和「粉紅力量」兩癌貧困婦女基金、在廣東封開成立東井圓林東貧困病者援助金及支持江蘇盱眙愛心雞蛋工程。基金本年度曾贊助 HKU 和 CUHK 醫科生組成的 Medical Outreachers 慈善組織，幫助尼泊爾貧苦村落建立健康食水站及提升村民健康生活意識；同時亦贊助卓嘉單線滾軸溜冰學校 7 位出戰法國 24 小時速度滾軸溜冰比賽，是次籌款餘款將撥入香港癌症基金會。

推廣德育

1. 為了傳承中華文化，加深學生對中華傳統文化的理解，東井圓林東慈善基金 2017 年得到華人廟宇委員會之華人慈善基金支持，舉辦「不朽寶典：中華文化五千年」比賽及展覽。同時，2017 年是國家恢復香港主權 20 週年。因此，基金聯同 36 個支持團體一起，將這兩方面列為 2017 年全城德育發展計劃主題，於 5 至 7 月期間推行全城德育發展計劃比賽，分別有幼稚園組填色、小學組作文及中學組標語創作比賽，30 所學校 1526 學生參加。
2. 2017 全城德育發展計劃的校園德育活動，為參與學校提供五區各 8 張展覽海報；於 2017 年 6 至 7 月期間在校內開展學習活動，是次德育講座來自 5 所學校的 1426 名學生，也有另外 3 所學校只舉行校園展覽活動。
3. 在廣東省僑務辦公室、民政事務局和香港青年事務委員會支持下，東井圓林東慈善基金主辦、廣東省華僑職業技術學校承辦、佛教筏可紀念中學和世界龍岡學校劉皇發中學協辦港穗青年文化交流計劃 2017。2017 年 7 月 10 日團員培訓，香港青年時事評論員協會副主席陳志豪先生主講港穗青年文化的異同專題講座。7 月 18 至 20 日香港團員赴廣州參觀交流 3 天。10 月 27 日至 29 日在香港維園舉行的 2017 的全城德育發展計劃展覽，當中包含數位香港團員的交流後感。12 月 5 日至 7 日舉行第二段交流活動，12 月 6 日下午廣州青年交流團到世界龍崗學校劉皇發中學，與暑期訪穗的兩校同學一起分享和進行康體聯誼，何家珍校長和林東主席致詞鼓勵，佛教筏可中學校長

由大澳專門到場打氣，港穗兩地同學交流融洽。

4. 2017 全城德育發展計劃於 10 月 27 日至 29 日假香港維園舉辦三天系列活動：2017 全城德育發展計劃比賽頒獎典禮、「不朽寶典：中華文化五千年」展覽、尊師開筆禮及慶祝香港回歸 20 週年暨 [慈善行、建仁心] 慈善步行籌款；當中「不朽寶典：中華文化五千年」展覽共約 2000 人次參觀。為了讓當代學生尊重中華文字、認識書法和體驗古代儒家開筆儀式，東井圓林東慈善基金和春蕾計劃基金於 10 月 27 日在維園合辦以「孝親勤學」為題的尊師開筆禮，讓參與學童透過莊嚴的傳統禮儀，體會師長對下一代認真好學和品德成長的期望，並期望孩子內化孝親和勤學的價值。
5. 2018 年全城德育發展計劃主題為「中華文化耀古今」，有 36 個支持團體；校園德育講座分題包括：中華文化耀古今、當代中華文化、中文文化在世界、改革開放四十年、中華文化的演變和華人四大節慶，將於 6、7 月辦。10 月份維園三天活動計劃如下：尊師開筆禮暨中華文化耀古今展覽開幕於 10 月 26 日(五)下午 4 時至 5 時半；10 月 28 日(日)上午 10 時至 12 時半國際濟公文化節暨嘉年華暨中華文化耀古今比賽頒獎典禮；10 月 28 日(日)下午 3 時國際濟公文化節巡遊暨[慈善行·建仁心]步行籌款。

濟世利民

1. 東井圓林東慈善基金連續三年參與國泰航空新春國際匯演巡遊，多年來合辦萬厦粵劇曲藝迎國慶活動及在社區舉辦慈善粵劇折子戲；基金亦曾捐助菲律賓風災、賑濟雲南地震災民。同時，基金通過撥款給中山市林東慈善基金透過坦洲鎮紅十字會和廣東省僑界仁愛基金，支持貧困戶治病和助學；再者，基金亦向僑聯中國華僑公益基金會資助林東樹人班。與此同時，基金聯同上水鳳溪第一小學及其家長教師會曾合辦「行善舉、建仁心」捐髮活動，讓師生家長捐出真髮關愛癌症病人。
2. 「老吾老以及人之老！」為表敬老尊賢之美德，基金於父、母親節組織義工向觀塘獨居長者送上福袋；每年舉辦「人間有情賀中秋敬老」活動，讓區內長者欣賞歌舞和粵劇表演，感受義工的關懷。與此同時，基金亦支持榕光社於 2017 年 6 月 2 日舉行共建老人「家」慈善晚宴，籌建老人院舍。
3. 東井圓林東慈善基金及東井圓佛會連續 5 年在維園合辦巡遊活動，2017 年的主題是慶祝香港回歸 20 週年。10 月 29 日的巡遊隊伍除了傳統龍獅表演和步操樂團外，去年較特別的隊伍有少年 roller 隊、導盲犬隊和菲律賓舞蹈隊，當然也有包括扮相獨特的古代仙家及莊嚴威武的儀仗隊。「有國才有家！」為凝聚港人的愛國心，大會安排了由香港升旗隊總會旗手護旗及護旗方隊進行升旗禮和奏國歌。
4. 2018 年義剪方面，東井圓林東慈善診所於 10/1, 14/3, 9/5, 11/7, 12/9, 14/11；而黃大仙榕光社於：7/2, 4/4, 6/6, 1/8, 3/10, 5/12 進行，由義工部跟進。
5. 2018 年 3 月 22 日下午在觀塘我港鮮酒家舉行 15 席老人宴，立法會柯創盛議員及區議會洪錦鉉副主席出席。除一群熱心義工表演外，蘇珊出席助興。
6. 基金於 2018 年 5 月 9 日在翠屏北邨有蓋羽毛球場舉行「敬老義剪健康日」；時間：8:30 至 12:00；內容有：義剪服務、量血壓、中醫養生湯水講座及義診、健康操等。
7. 本基金統籌建東井圓於屯門的文化公益大樓的籌款工作，該地為東井圓佛會擁有，日後由兩會協調具體營運。這幢東井圓文化院公益大樓連地庫合共 4 層高，包括一層日間老人中心、中華傳統文化廳、濟公文化院及孝親文化活動層。為了凝聚十方善款，基金定於 9 月 22 日舉辦籌建東井圓文化公益大樓籌款晚會。